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Fundamentos

de planeacion

Segun el Instituto Mexicano de Contadores
Publicos (IMCP), el activo circulante es el
conjunto o segmento importante
cuantificable de los beneficios futuros
fundadamente esperados y controlados por
una entidad.

[

Existe un equilibrio entre la rentabilidad de
una empresa y su riesgo.

Representados por efectivo, derechos,
bienes o servicios, como consecuencia de
transacciones pasadas o de otros eventos
ocurrido.
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Son partidas que representan efectivo y que
en forma razonable se espera que se
conviertan en efectivo, bienes o recursos.
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Que brinden un beneficio econémico futuro
ya sea por su venta, uso, consumo o
servicios, normalmente dentro del plazo de
un afio o ciclo financiero a corto plazo.

La rentabilidad, en este contexto, es la
relacion entre los ingresos y los costos
generados por el uso de los activos de la
empresa (tanto corrientes como fijos) en

actividades productivas.

[

Las utilidades de una

empresa pueden aumentarse: 1)
incrementando los ingresos o 2)
disminuyendo los costos.

]

Estrategias de financiamiento de capital de
trabajo.

[
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El riesgo, en el contexto de la
administracion financiera a corto plazo, es
la probabilidad de que una empresa no sea
capaz de pagar sus cuentas a medida que se
vencen.

El ciclo de conversién de efectivo (CCC) es la

cantidad de tiempo que los recursos de una
empresa se mantienen invertidos.

7

.

Por lo general, se asume que cuanto mayor
sea el capital de trabajo neto, menor sera su
riesgo.

Se calcula restando del ciclo operativo el
periodo promedio de pago.
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de trabajo.

Como determinar las necesidades de capital

~

r

consta de 13 pasos.

\

El método propuesto para la determinacion
de las necesidades de capital de trabajo

~

(
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El ciclo operativo (OC) es el tiempo que
transcurre desde el inicio del proceso de
produccion hasta el cobro del dinero por la
venta de un producto terminado.

{ '

1. Determinar el capital de trabajo mediante
la siguiente formula: AC - PC.

De esta manera calculamos si la empresa
puede cubrir sus obligaciones de corto

plazo.
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2. Determinar la rotacion de cuentas por
cobrar: (cuentas por cobrar/ventas netas
anuales) x 360.

Estimamos el lapso en que la empresa
recupera sus ventas a crédito.

{ '

3. Determinar la rotacion de inventario: (

inventarios/costo de ventas) X 360.

Estimamos el plazo (dias) en que la empresa
puede desplazar su inventario en un ario.

\

4. Rotacion de cuentas por pagar: (cuentas

por pagar/costo de ventas) x 360.

Estimamos el plazo (dias) en que la empresa
paga sus deudas a proveedores.

{ N
5. Determinacion del ciclo financiero: X 2 +3.
Calculamos el lapso en que la empresa
realiza su conversion de efectivo.
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6. Ciclo financiero operativo: ¥ 2 + 3 - 4.
Estimamos el lapso en que la empresa
recupera y paga deudas.
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7. Determinacion del capital de trabajo
invertido en cuentas por cobrar: (promedio
de cuentas por cobrar/360) x el ciclo
financiero operativo. Determinamos cuanto
invierte la empresa en cuentas por cobrar
en cada ciclo de operacion.

]

13.Toma de decisiones: comparar el paso 12

con el paso 1, si:

(

]

[

Detras de una sensata administracion del
capital de trabajo estan dos decisiones
fundamentales para la empresa. Son la

determinacion de:

(

]

El nivel 6ptimo de inversion en activos
corrientes.
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8. Determinacion de capital de trabajo
invertido en inventario: (Promedio de
inventario/360) x ciclo financiero operativo.
Determinamos cuanto invierte la empresa
en inventarios en cada ciclo de operacion.

.

a) El paso 1 es mayor que el 12, por lo que
hay suficiencia de capital de trabajo, por lo
que manteniendo constantes las variables
de la empresa no necesitara financiamiento.

b) El paso 1 es menor que el 12, 1o que
indica que hay insuficiencia de capital de
trabajo, el cual tiene que ser financiado .

9. Determinacion de capital de trabajo
invertido en cuentas por pagar: (Promedio
de cuentas por pagar/360) x ciclo financiero
operativo. Determinamos cudnto invierte la
empresa en cuentas por pagar en cada ciclo
de operacion.

10. Determinacion de capital de trabajo
invertido en gastos de operacion: (Gastos de
operacion del ejercicio/360) x ciclo
financiero operativo.

Determinamos cuanto invierte la empresa
en gastos de operacion en cada ciclo de
operacion.

11.Determinacidn de capital de trabajo de
trabajo adicional que se genera por la
operacion: (Utilidad del ejercicio/360) x ciclo
financiero operativo.

Determinamos la cantidad de capital de
trabajo adicional que es capaz de generar la
empresa en cada ciclo operativo.
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12. Determinacion del capital de trabajo

operativo x ciclo financiero: ¥ 7+ 8 + 10 - 9.

Determinamos la cantidad de capital de

trabajo operativo que es capaz de generar la
empresa en cada ciclo financiero.

La mezcla apropiada de financiamiento a
corto y largo plazos usado para apoyar esta
inversion en activos corrientes.

Estas decisiones estan influidas por el
intercambio que debe hacerse entre la
rentabilidad y el riesgo.

]

Evaluacion y seleccion de proyectos:
Métodos alternativos.

Son cuatro métodos diferentes de
evaluacion y seleccion de proyectos que se
utilizan al presupuestar capital:

Bajar el nivel de inversidn en activos
corrientes, pudiendo todavia apoyar las
ventas, llevaria a un incremento en el
rendimiento de la empresa sobre el total de
activos.

El periodo de recuperacion (PR) de un
proyecto de inversion nos dice el numero de
anos requeridos para recuperar la
inversion de efectivo inicial con base en los
flujos de efectivo esperados.
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En la medida en que los costos explicitos del
financiamiento a corto plazo sean menores
que los del financiamiento a mediano y

largo plazos.

~

Mayor serd la proporcion de la deuda a
corto plazo con respecto a la deuda total, y
mayor serd la rentabilidad de la empresa.

El método de flujo de efectivo descontado
nos permite captar las diferencias en los
tiempos de los flujos de efectivo para varios
proyectos durante el proceso de descuento.

Segun el descuento elegido (o tasa de
rendimiento minimo aceptable), podemos
también tomar en cuenta el riesgo del
proyecto.

Los tres métodos principales de flujo de
efectivo descontado son.

La tasa interna de rendimiento o de
retorno (TIR) para una propuesta de
inversion es la tasa de descuento que iguala
el valor presente de los flujos de efectivo (
FE) esperados con el flujo de salida inicial (
ESD).

El método del valor presente neto es un
enfoque de flujo de efectivo descontado
para el presupuesto de capital.

El indice de rentabilidad (IR), o razon costo-
beneficio, de un proyecto es la razon entre
el valor presente de los flujos de efectivo
netos futuros y el flujo de salida inicial.

El valor presente neto (VPN) de una
inversion es el valor presente de los flujos

de efectivo netos de una propuesta menos el

flujo de salida inicial de esa propuesta.




